



山海经·

1971年的夏天,我在美国伊利诺伊大学。不知是抵美的第几个日子,我由一个应征事情的地方走回住处,那时候身上只剩下一点点生活费,居留是大问题,找事没着落,前途的茫然将步子压得很慢,穿过校园时,头是低着的。

远远的草坪边躺着一个金发的青年,好似十分注意地凝视着我,我也知道,没有抬头,他站起来了,仍在看我,他又蹲下去在草坪上拿了一样什么东西,于是这个人向我走过来。

步子跨得那么大,轻轻地吹着他的口哨,不成腔调又愉快的曲子。不认识走过来的人,没有停步。

一片影子挡住了去路,那个吹着口哨的青年,把右手举得高高的,手上捏着一枝碧绿的青草,正向我微笑。

“来!给你!”他将小草当一样珍宝似的递上来。

我接住了,讶然地望着他,然后忍不住笑了起来。

“对,微笑,就这个样子。嗯!快乐些……”他轻轻地说。

说完拍拍我的面颊,将我的头发弄乱,眼神送过来一丝温柔的鼓励,又对我笑了笑。

还给谁

付卉

然后,他双手插进口袋里,悠悠闲闲地走了。那是我到美国后第一次收到的礼物。

小草,保存了许多年,找不到了。那个人,连名字都没有法子知道,他的脸在回忆中模糊了,可是直到现在,我也没有法子忘记他。

很多年过去了,常常觉得欠了这位陌生人一笔债,一笔可以归还的债,将心和快乐传递给另外一些人。将这份感激的心,化作一声道谢,一句轻微的赞美,一个笑容,一种鼓励的眼神……送给似曾相识的面容,那些生命中擦肩而过的人。

我喜爱生命,十分热爱它,只要生活中一些小事情使我愉快,活下去的信念就更加热切,虽然是平凡的日子,活着仍然是美妙的。这份能力,来自那枝小草的延伸,将这份债,不停地还下去,就是生存的快乐了。

亲情流动·

一只耳环

赵小惠

我虽然不富有,却十足的前卫。当我看到柜台里那对带银链的奇形怪状的耳环,一下子就两眼发光。男友看到我的眼神,当即为我买了下来。我想都没想,拉着他陪我去穿耳洞。当我喜滋滋地戴上新买的耳环,母亲却摇摇头,开始她的唠叨。母亲总是这样,若在晚上十点以前还没回家,她总是要打电话来催;若顶了一头染得五颜六色的头发回家,她总是要骂。

没过多久,我的两只耳朵便开始发痒。揽镜自照,吓了一跳,原来耳朵已经肿得惨不忍睹。母亲心疼地看着我的耳朵,让我先把耳环取下来,再去医院看看。

我乖乖地把耳环收了起来,每天用消炎水擦耳朵。男友说,等到春天,我的耳洞就会长好了,到时候再戴耳环,我依然漂亮。

戴不成耳环,我平时没事的时候只好在家摆弄它,聊以自慰吧。可到了春天,男友仍然在深圳,我再也没有他的消息了。人常常是这样,当渴望爱情的时候,爱却悄悄弃我而去,留下的是不尽的思念。

一天我心血来潮,想把耳环再拿出来戴的时候,却发现不见了一只。于是不再买新衣服,不再买化妆品,每天中午在公司吃方便面。要知道,那对耳环相当于我几个月的工资,我一定要把钱省下来,再买一对新的。我期待着男友回来的时候,我要戴着耳环去车站接他。

母亲终于发现了我的异样,她心疼地说:“这些天你憔悴了许多。”

过了几天母亲欣喜地递给我一只耳环:“真是运气好,早上我扫地的时候在沙发底下找到了你丢失的那只耳环,你这孩子,马虎的毛病到现在也没改。”接过来一看,真的是我不见的那只耳环。我激动地拥抱着母亲说:“我找了好长时间,怎么没想到在沙发底下呢,我还总躺在沙发上看电视呢。”母亲的细心再次感动了我。

若不是那次同事到我家向我借一份资料,若不是我去翻那个文件夹,我永远都不会知道母亲对我的善意的“欺骗”。因为在那个文件夹里,我发现了丢失的那一只耳环,而母亲给我的那只耳环,一定是她自己悄悄为我买的一对新的,给了我其中的一只。

我深感惭愧,其实母爱就像空气,它无处不在,润物无声。而我在生活中不停地去追逐所谓的爱情、名利,对母亲的爱却浑然不觉。

冷暖世界·

第三次约会,他郑重地向她提出请求:“下次见面,可不可以交换照相簿,互相看看对方成长过程中不同阶段的模样?”

男人的慎重要求与相对回应让她感动。下一次约会时,车子后座堆放好几摞照相簿,都是他成长的纪念。她也不负所望,整理了几个纸袋的相簿赴约。

他们找了一家安静的咖啡馆,欣赏彼此的照相簿。看到对面这个人,从男孩变成男人的过程,她的心情很平静。倒是在看相簿的过程中,惊叹连连——“哇!可爱的小天使。”“天啊!这简直就是日本美少女嘛!”“多冲洗一张给我。”

他发自内心的赞赏,令她重新看待自己成长的意义。就算是“情人眼里出西施”吧。

他的真诚让曾经在青少年时期很不满意自己的她,脱去自卑的外衣,看到丑小鸭的尊严与价值。

感动万分的她,不能免俗地问了一个很笨的问题:“我真的有那么可爱吗?”“岂止是可爱,简直让我后悔,为什么没有在十年前就认识你!”他停顿了一会儿,“不过,我要求交换看照相簿,是想参与你的过去,从每一张照片的衣着、背景、人物及表情去了解你,以及你的家庭。”

她想起某一本书上的一句话:“你的过去,我来不及参与;你的未来,我要紧紧相依。”而眼前这个男人,不但积极地要和她携手迈向未来,也温柔地和她回顾过去,让她从另一个角度看见成长的意义。

爱的相簿

徐岭

送她回家的路上,他看着堆放着的照相簿,深情地对她说:“像不像是‘嫁妆一牛车’?”

莞尔一笑,她的内心多了些笃定。一年之后,她答应了他的求婚,共同组织甜蜜的家庭。几年后,生下两个孩子,自己也不断升官,成为高级主管。但这些年成就对她而言,都不算什么。她觉得这几年来,自己做得最好的一件事,就是细心装订每一本照相簿。

将来,孩子长大以后,会碰见缘定一生的意中人,她要帮助他们和心爱的人分享每一段成长的痕迹。

她会对孩子说:“一个愿意珍惜你过去的人,才会懂得用真心来爱你。”